

# 保障胜诉权益及时兑现 提升群众司法获得感

## ——子长法院2021年度执行工作纪实

通讯员 张梦琳 记者 贾志敏



法院在线

执行工作是“社会公平正义最后一道防线的最后一个环节”，事关群众合法权益，事关司法公信和权威。2021年以来，子长法院以横向有进位、纵向有进步“双进”专项工作为抓手，切实提高执行案件质效，以党史学习教育和队伍教育整顿为契机，全面整肃执行队伍，执行工作取得显著成效。

### 1 因案施策、聚力攻坚，持续发力重点类型案件

庄重严肃的会议室内，人大、政协、纪委监委、组织部等单位有关负责人同台就座，台下是32名有公职人员身份的被执行人。这是子长法院涉公职被执行人集中约谈会议的现场。2021年，子长法院以被执行人公职人员身份为突破口，部署开展“涉公职人员”专项执行行动，会同人大、政协、纪委监委、组织部等部门，对涉公职被执行人进行集中约谈，详细介绍失信惩戒机制的运行模式，严肃阐明拒不履行生效判决裁定带来的严重法律后果，郑重要求涉公职被执行人

带头履行义务，维护公职人员形象。行动开展以来，共执结涉公职被执行人案件97件，结案标的1290.87万元，9名涉公职被执行人迫于威慑主动履行义务。面对不断增多的执行案件，子长法院在全面分析的基础上，因案施策，以各重点类型案件为突破口，持续开展多种专项执行，推动执行案件高质高效执结。为保障农民工工资及时支付到位，全面深入推进“根治欠薪”专项执行行动，为23名农民工追回劳动报酬164万余元。以营造法治化营商环境为出发点，开展“涉金融案件”专项行动，组织法官深入企业宣讲金融法律知识，与子长农商行等金融机构联动座谈，执结涉金融案件20件，执行到位365万余元。为切实保障民生权益，开展“涉民生案件”专项行动，执行到位金额112万余元。在重点发力的同时，子长法院还积极落实上级法院统一部署，先后开展“2021春季大执行”“2021·三秦飓风”等专项行动，有力地确保了胜诉当事人权益得到及时兑现。

### 2 践行宗旨、为民司法，不断提升群众司法获得感

一场惨烈的车祸导致少女容貌尽毁、身落残疾，200余万元的损害赔偿却因多名被执行人存在无财产可供执行、逃避执行等多种原因迟迟拿不到手。面对这一事关群众切身利益的“急难愁盼”问题，子长法院将其作为政法队伍教育整顿期间“我为群众办实事”的重点案件来抓，一方面积极对当事人进行司法救助，另一方面全力

推动该案的执行，通过发动村民找人、集中多路警力开展线下财产查询、向相关部门提司法建议等多种方式，最终将该案涉案款全部执行完毕，为生活困难的申请执行人交上了满意的答卷。如何把一纸判决转化为当事人手中的真金白银，努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义，是执行工作的根本要求。子长法院以党史学习教育和队伍教育整顿为契机，采取切实有力的举措解决了一批群众反映强烈、疑难复杂的执行案件，有力地提升了人民群众的司法获得感。全年累计查封车辆34台、拍卖房产67处、强制腾房17套，执行到位1.78亿元，631人被纳入失信被执行人名单，1022名被执行人被限制高消费，司法拘留14人，1人因拒不认罪被追究刑事责任。

### 3 守正创新、深化改革，全面提升执行工作效能

“案多人少是全国法院都面临的共同难题，如何让有限的司法资源完成繁重的执行任务，我们的做法是向改革要效能、用创新提效能。”子长法院执行局局长张宏明介绍说，“过去我们是一人一案负责到底，其间可能要经历外出财产查控、司法拍卖、案件材料整理等各项工作，人累效率也不高。现在我们通过执行团队模式和执行案件繁简分流改革，办案效率

大大提升了，个人负担明显减轻了。”2021年以来，子长法院强力推进执行案件的繁简分流和执行团队建设，以“简案快办、繁案精办”和“分段式”办案的模式，建立内部合理化工体系，将需要在子长、延安市场范围内到不动产中心、车辆管理中心、住房公积金等地统查的案件，安排专人统一查控，与立案同步推进，进行甄别后转入速执团队或实施团队。对财产的处置，设专人专办，快

速进行查封、扣押、评估、拍卖等程序，提升财产变现率、加快变现速度。加强对案件流程节点的管理，对临近流程节点案件实施催办、通报制度，严禁超节点办案，从而提升案件在每一阶段的办理速度，最大限度缩短办案周期。全年受理执行案件2177件，执结2091件，同比分别增长97.91%和94.69%，结案率为96.05%，执行工作效率明显提升。

### 3 刮骨疗毒、强化保障，锻造素质过硬执行队伍

一支忠诚、干净、担当的执行队伍是推动执行工作实现“横向有进位、纵向有进步”的坚强保障。2021年，子长法院深入开展党史学习教育和队伍教育整顿，筑牢队伍政治忠诚思想根基，严肃整治执行队伍中存在的顽瘴痼疾，建立执行工作长效机制，执行工作作风得到全面改进。执行工作任务重、压力大，在全面深化改革的同时，也需要充足的

司法资源予以保障。子长法院在保障审判工作不受影响的基础上，调配1名员额法官、1名法官助理、2名书记员、1名法警从事执行工作，配备配强执行力量。加强公务用车统筹管理，优先保障执行办案用车，全力保障执行办案。积极协调全市各类媒体平台参与执行宣传，先后曝光失信被执行人4批419人，在院内建成大型LED屏幕滚动播放失信人

名单，营造“一处失信、处处受限”的社会氛围。民有所呼，我有所应；民有所盼，我有所为。子长法院院长刘文杰表示，解决执行难任重道远，子长法院将始终以努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义为目标，踔厉奋发、笃行不怠，不断提升执行办案质量、效率，积极回应人民群众对执行工作的新要求和新期待。



圣地警苑

## 迷路儿童遇警察 平安顺利回到家



● 砖窑湾派出所所长陪伴走失孩子

本报讯（通讯员 王景龙 记者 贾志敏）近日，市公安局安塞分局砖窑湾派出所民警成功帮助外地一迷路儿童找到自己的父母。2月18日晚饭后，该所民警孙彦虎在砖窑湾法治文化广场健身时，发现一名五岁左右的儿童独自站在公路边，遂上前询问，但却听不懂孩子说什么。周围锻炼的群众告诉孙彦虎，孩子在公路边已经站了好长时间了，身边也不见有大人。于是，孙彦虎将小孩带回派出所，与所里其他民警一起询问孩子的名字及其父母的名字，以便通过户籍查找其家人。但小孩一直在哭，民警无法获得孩子更多的详细信息。随后，民警安抚好孩子的情绪后，孩子告诉民警自己可以找到回家的路，民警立即抱着孩子坐上出租车，按照小孩指引的方向驶去。当车辆行驶至砖窑湾街前水磨砭村时，小孩用手指上路牌，民警立即找来上路牌的居民对小孩进行辨认。由于小孩胸前戴一朵小红花，周围居民分析可能是当天参加水磨砭村村亲缘的亲戚带来的。民警又将小孩带到当天结婚的李某家，最终李某的家人认出，走失的孩子是新媳妇陕南娘家亲戚带来的小孩。民警立即联系小孩的父母，得到确认后把孩子交给李某家人看管。

## 将风险苗头稳控在基层

### 李家岔派出所全力做好社会治安秩序稳定



● 民警走进企业进行平安建设宣传

本报讯（记者 邓志宏）为切实维护全国两会期间辖区社会治安稳定，子长市公安局李家岔派出所结合辖区实际情况和当前正在开展的“一村一警一档”工作，主动作为，狠抓全国两会各项安保措施的落实，全力营造和谐稳定的社会环境。该所采用车巡、步巡相结合的方式，对辖区重点区域进行巡防，成立“李家岔采油队巡逻队”“阳道塄采油队巡逻队”五支巡防力量，定时、定线、定点开展巡防防控工作，确保辖区平安稳定。该所对辖区内的重点人员进行清理排查，并积极联合辖区党委、政府、企事业单位，充分利用当地干部人熟、地熟、事熟的优势，及时搜集掌握辖区重点人员的动向诉求，将风险苗头稳控在基层。同时，该所通过组织民警、发动基层组织，按照“不漏一户、不漏一人”的要求，对辖区矛盾纠纷多发地区、行业和领域，特别是涉及婚姻家庭、邻里纠纷、经济债务等重点领域的矛盾纠纷开展了地毯式拉网排查。目前，已摸排各类矛盾纠纷5起，全部调解处理。此外，该所对辖区内学校、单位、行业场所等开展安全大检查，对各场所负责人和工作人员进行治安及消防知识宣传。共检查行业场所22家、单位7家，发现隐患3处，当场整改隐患2处，限期整改隐患1处。

## 讲好“开学第一课” 撑起“交通安全伞”

本报讯（通讯员 马延军）为进一步提高中小学生的交通安全意识和自我保护防范能力，确保广大中小学生出行安全，近日，延安高交大队宜川中队利用开学季的契机，走进宜川中学开展新学期道路交通安全宣传。民警通过向前来报名的学生及家长发放《致广大家长的一封信》，张贴宣传海报等形式向大家宣传交通安全知识，引导学生如何安全行走、如何安全骑车、如何安全乘车，告诫学生乘车时必须系好安全带，高速公路禁止行人和自行车穿行、骑乘，不能在车上打闹、嬉戏影响驾驶员开车，并向学生家长重点讲解了如果在高速公路上发生交通事故或车辆故障，一定要牢记“车靠边、人撤离、即报警”这九个字，防范二次事故发生。

## 聚焦平安公路建设

### 宝塔公路段：

## 迎接目标责任考核 促进养护事业发展

本报讯（通讯员 许晨光）为充分发挥目标责任考核助推经济社会高质量发展、加快追赶超越的指挥棒作用，有效激励广大党员干部职工在“晒比拼超”中展现新作为，3月2日，由市公路局党委委员、副局长吴尚德带队的市公路局年终目标责任考核组一行6人来到宝塔公路段，对2021年该段工作进行了全面检查考核和民主测评。市公路局考核组一行对宝塔公路段辖区道路路面、桥涵、隧道等沿线设施及三十里辅道班、应急储备库进行了详细查看，并对各类内业资料规范

化建设情况进行了细致的抽查。同时，听取了宝塔公路段关于2021年任务完成情况的汇报，并对2022年的工作作了安排部署。市公路局考核组通过检查、听取汇报，对宝塔公路段的各项工作给予充分肯定，尤其是对安全生产、路产保

护、党建工作中的特色亮点内容给予了高度评价。考核组希望宝塔公路段继续抓好春融期安全生产、保通保畅、路容路貌和精细化养护、规范化管理及疫情防控常态化工作，继续高质量完成各项工作任务，为公路养护事业发展添砖加瓦、贡献力量。

### 吴起公路段：

## 加大安全隐患排查 持续做好疫情防控

本报讯（通讯员 雷斌）近日，吴起公路段召开工作安排部署会，力促全体干部职工集中思想，以更高效率全身心投入工作，确保2022年各项工作开好局、起好步。该段组织学习了《中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第六次全

体会议公报》，传达了吴起县委安委会《关于立即开展住宅小区用火用气用电安全大检查大整治的通知》《交通运输部安委会安徽马鞍山“11·15”道路交通事故的警示通报》相关文件精神。该段提出各分管领导要各司其职，精心安排和部署好各项工作，各股室要

根据实际情况，以“开局就加速、起步就起势”的姿态，制定年度工作计划，特别是生产股和路政股近期要加大道路安全隐患排查，集中对辖区公路路基、路面、桥涵、隧道及沿线设施等重点部位存在的安全隐患进行仔细摸排，认真梳理，进一步强化措施，对症治理，确保节后道路安全畅通。要紧绷安全生产这根弦，深刻汲取近期安全事故经验教训，加强安全警示教育，确保辖区今年安全生产形势持续稳定。要持续做好常态化疫情防控，不折不扣落实疫情防控各项措施，切实克服松懈麻痹思想，坚决守好来之不易的疫情防控成果。

### 宜川公路段：

## 消除安全隐患 加强环境整治

本报讯（通讯员 任敏）眼下正是春季公路养护黄金时间，宜川公路段抢抓时机，迅速行动，积极开展春季道路养护工作，努力营造良好的公路通行环境。该段积极组织人员全面开展路面病害修复、路肩路面清理工作，及时消除道路安全隐患，加大路域环境整治力度。同时，加强养护巡查力度，强化日常养护，推行精细化养护理念，认真

排查公路安全隐患，开展桥涵等重点路段安全隐患排查，全面掌握现有桥涵状况，及时发现各种安全隐患，并制定科学的养护方案。下一步，宜川公路段将持续强

化日常养护，以构建“畅、安、舒、美”的公路通行环境为标准，采取有力措施，着力提升路况质量，确保干线公路安全畅通，满足人民群众出行需求。